



СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд за получаване на образователната и научна степен “доктор” по: област на висше образование 3.0 Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика, научната специалност Организация и управление на производството.

Автор на дисертационния труд: Изет Хамез Хоти – задочен докторант към катедра „Мениджмънт и маркетинг” при Аграрен университет, гр. Пловдив

Тема на дисертационния труд: Стратегическо управление на енергийното производство от аграрни продукти.

Рецензент: доц. д-р Виолета Динкова Дириманова, Аграрен Университет, гр. Пловдив, Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.7 Администрация и управление, Научна специалност: Организация и управление на производството. Определена за член на научното жури със заповед № РД-16-15/14.01.2020 г. от Ректора на АУ.

1. Кратко представяне на кандидата.

Изет Хамез Хоти е роден на 14.11.1960 г. Дипломира се със специалност Индустриална енергетика във Факултета по електроника и компютърно инженерство, Университета на Прищина в Република Косово. Магистратура завършва през 2016 г. в специалност Мениджмънт на информационното управление в Университета на ILIRIA, Прищина. По настояще работи като експерт в енергийния сектор в Прищина. Владее английски и сръбски език. Изет Хоти е назначен като задочен докторант към катедра „Мениджмънт и Маркетинг” при Аграрен Университет, гр. Пловдив.

2. Актуалност на проблема.

Темата на дисертационния труд е да анализира и оцени многобройните въздействия, които произтичат от използването на биомасата. В този труд автора насочва своето изследване върху производството на биомаса от земеделски култури за генериране на енергия, както и комбинирано производство на топлинна енергия в Косово.

В дисертацията са разгледани въпроси и резултати, свързани с производството на енергия от биомаса и държавните субсидии за нейната обработка. Преди всичко това проучване е съсредоточено върху изследване на производството на енергия за отопление, но и на други начини за третиране на различни видове биомаса, като: производство на електрическа енергия в заводи за преработка на биомаса или производство от биогаз. По отношение на стратегическите и дългосрочните последици на цялата

икономика в Косово свързани с обработката на биомаса има следните приноси: стабилност на цените на биомасата, което е предпоставка за стабилен доход за фермерите, сигурност на доставките, независимост от вноса на горива, както и ползи за околната среда, като намаляване на парниковите ефекти. В този смисъл, настоящата тема е от важно значение за развиващата се икономика на страната и по специално на използването на биомасата за енергийния сектор.

3. Цел, задачи, хипотези и методи на изследване.

Целта на дисертационния труд е ясно формулирана и се отнася за процесите на стратегическо управление на производството на енергия от аграрни продукти в Косово. Постигането на целта е реализирана чрез решаването на няколко ясно обособени задачи, които са реално изпълними, но не напълно защитени в дисертационната разработка.

Докторанта е формулирал работна теза, с която показва, че прилагането на стратегически подход в управлението на производството на енергия от аграрни продукти е предпоставка за подобряване на качеството на околната среда. Това се постига чрез извършване на анализ на енергийния потенциал на аграрния сектор и проектиране на стратегия за преработка на отпадъците от аграрния сектор. Към основната теза докторанта е развил и три работни подтези, които ги изследва и анализира в своята работа.

В изследването са използвани подходящи методи за анализ, които коректно са подбрани и приложени. При изследване на проблематиката са използвани системния подход, ретроспективен анализ, ситуационен анализ, сравнителен анализ, статистически методи, диагностичен анализ и прогностичен анализ.

4. Онагледеност и представяне на получените резултати.

Докторанта е използвал различни средства за онагледяване и обобщаване на получените резултати чрез фигури, таблици и схеми, които му позволяват коректно да систематизира и обективно да представи получените резултати.

5. Обсъждане на резултатите и използвана литература.

При работата си по дисертацията, докторантът е проучил голяма част от съвременната специализирана научна литература във връзка с теорията на стратегическото управление, производството на биомаса за енергетиката и преработката на аграрни продукти за енергийния сектор.

В дисертацията докторанта разглежда задълбочено нуждата от производството на енергия за отопление, и начините за третиране на различни видове биомаса за този тип производство, както и последиците от това производство за цялата икономика.

Използваната литература включва 85 литературни източници, които са основно на албански, сръбски и английски заглавия.

6. Приноси на дисертационния труд.

Дисертационният труд "Стратегическо управление на енергийното производство от аграрни продукти" съдържа следните по-съществени приноси, идеи и решения:

Научни приноси

- Съществуващите в теорията и практиката стратегии са адаптирани, съобразно специфичните условия на бизнеса в Косово, което се явява основна предпоставка за успешното прилагането на стратегическите подходи в управлението на производството на енергия от аграрни продукти.
- Използваният методологичен подход задълбочено анализира начините и последиците от използването на биомасата в енергийния сектор и ползите за земеделските производители.

Научно-приложни приноси

- Осъществен е анализ на основните рисковите свързани с производството на енергия от земеделски продукти, както и подробен анализ на разходите и ползите на този вид производство в Косово.
- Анализирани са проекти за производството на енергия от отпадъци в Косово.

7. Критични бележки и въпроси.

Методичната част не е много добре аргументираната в самото изследване. Литературната справка е обширна, но не много добре анализирана и онагледена в теоретичната част. Добре би било всяка глава да завършва с изводи - това би помогнала разработването на заключителната част от дисертацията. Независимо от посочените критични бележки, дисертацията има своите достойнства. Към докторанта имам **препоръка** да осъществи сравнително изследване свързано с производството на енергия от земеделски продукти в рамките на няколко държави от балканския регион. По този начин ще се задълбочи своята научна дейност.

8. Публикувани статии и цитирания.

По темата на дисертацията докторанта е публикувал четири статии, което е изискуемия минимум за придобиване на образователно-квалификационната степен доктор.

Представеният автореферат отразява обективно структурата и съдържанието на дисертационния труд.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Въз основа на научените и приложените, от докторанта, различни методи на изследване, правилно изведените експерименти, направените обобщения и изводи считам, че представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на Аграрния университет за неговото приложение,

което ми дава основание да го оценя **ПОЛОЖИТЕЛНО**.

Позволявам си да предложа на почитаемото Научно жури също да гласува положително и да присъди на **Изет Хамез Хоти** образователната и научна степен “доктор” по научната специалност **Организация и управление на производството**.

Дата: 23.1.2020 г.
гр. Пловдив

РЕЦЕНЗЕНТ:
(доц. д-р Виолета Дириманова)